

A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP



Megjelenik naponta a délutáni órákban.
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon száma 12.)
Fiume, Klotild utca (Via Clotilde) 4. szám, 1. em.
Nyomda telefonszáma (lapzártá előtt 229.)

Felolós szerkesztő:
MURAI JENŐ.

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKEN:
Egész évre . . . 28 kor. | Negyed évre . . . 7.— kor
Fél évre . . . 14 . | Egy hóra . . . 2.40 .
EGYES SZÁM ÁRA FIUMÉBAN 8 FILLÉR.
Hivatalos hirdetések 6 banabus petlt sorja 50 sz.

A megoldás utján.

A cár lemondása adja az orosz forradalom világhistóriai jelentőségét. Kombinációkon, reménykedéseken által a világ felé egyetlen nagy tény mered, melynek indító okait és előzményeit ma még nem ismerjük, a nagy orosz birodalom trónjáról lemondott a cár. Önként hagyta ott a minden oroszok atyja a legfényesebb aranyzséket, amelyre elképzelhetlen hatalom és erő fénye és árnyéka borult. A forradalom söpörte-e el az abszolutizmus borzalmain felépült uralkodói helyről a cárt, most még nem tudhatjuk. Csúpnán egyetlen igazság áll előttünk, a cár elment a helyéről. És nem kell hozzá se fantázia, se erőszakos magyarázat, megtalálni az összefüggést az utca forradalma és a trónváltás között. A kenyérré és békére éhes tömeg keresi a maga módján a megoldást és ha a minden hatalom birtokosát el tudta mozdítani káprázatosan magas helyéről, akkor a megmozdult tömegek már közelnek a megoldás utjának megtalálásához.

Az orosz nép lelke máig, amikor már három éve sajtolja belőle a zsarnokság az életet és a vért, sem értheti meg, miért kell véreznie, miért kell éheznie? És a régi elégtelenség, mely eddig Oroszország minden háborújának a esattanóját adta, most ismét kitért és eddig hozzánk jutott hírek szerint lendületes erővel viszi az eseményeket a tragikus kifejlődés felé. Mikor Japánnal birkózott, akkor is forradalom szólt bele a küzdelembe és a szabadságra vágyódó nép első söhajtsága megszüntette a háborút.

A világhistória most sem maradhat az orosz forradalmi események érintése nélkül. Reeseg, ropog a nagy birodalom teste és kráterek nyílnak meg a békére szomjas földön. A fronton álló orosz katona hallja, hogy otthon a gyereke, meg a családja birkózik a zsarnoki hatalommal, mely őt a halál utján korbácsütésekkel hajszolja. A várt offenzíva otthon készült és megelőzte a harcokat.

Napkeleten született az első béke és napkelet felől hozza az emberi lélek első hangos szavát az áldott jó márciusi tavasz.

ADAKOZZUNK

— a magyar Vörös-Kereszt Egyletnek! —

Oroszországban teljes az anarkia.

Parasztlázadás készül Miklós cár mellett. - A szociálisták béhetárgyalásokat követelnek. - Finnország önállóságát proklamálták. Moszkvában a köztársaság kikiáltását követelik a csapatok.

SZÜNETELNEK AZ OROSZ MUNICIÓGYÁRAK.

STOCKHOLM, márc. 21. Az orosz szocialisták hatalma napról napra növekszik. A munkások bizottsága kategorikusan kijelentette, hogy békét, kenyeret és demokratikus jellegű köztársasági államformát akar. A szocialisták bizottságához számos csapatot csatlakozott. Nagyon sok municiógyár a szocialisták kezén van. A munka ezekben szünetel. Oroszországot az a három veszély fenyegeti, hogy kiéhezethetik, az ország anarchiába fullad és hogy hadseregét leverik. Az orosz kormány hivatalos jelentése beismeri, hogy Szentpétervárot kiűzték az általános sztrájk. Ez azt bizonyítja, hogy a szocialista munkásszövetségek hatalmukban tartják a munkásságot. Később érkezett tudósítások azt jelentik, hogy a közigazgatási élet érdekében álló munkákat ismét megkezdték, a municiógyárak azonban szünetelnek.

ELLENFORRADALOMTÓL FÉLNEK.

ROTTERDAM, márc. 21. Az angol újságokhoz Szentpétervárról érkezett jelentések szerint az orosz fővárosban attól félnek, hogy a szocialisták az új kormányval szemben ellenforradalmat szerveznek és a régi uralomhoz hű csapatokkal szét akarják kergetni a kormányzó dumát. Ha ez megtörténik, Oroszországban a legzavarosabb anarchia lesz urrá. Ez az éhséggel párosult anarchia azután téltelenségre kárhozná az ország erejét és lehetetlenné tenné a háború folytatását. A népszónokok az engedelmesség megtagadására izgatják a katonaságot. Most nagy a félelem az ellenforradalomtól, mert a harcokra való vereség a reakció uralom visszatérését jelentené.

SZENTPÉTERVÁRRÓL NEM LEHET TÁVIRATOZNI.

STOCKHOLM, márc. 21. A Szentpétervárral való távirati összeköttetés megszakadt. Ebből azt következtetik, hogy az orosz fővárosban ismét forradalmi jellegű események történnek.

ÚJ UTCAI HARCOK SZENTPÉTERVÁROTT.

ROTTERDAM, márc. 21. A Morning Post-nak jelentik Szentpétervárról: Harmíchat órai nyugalom után pénteken újra

megismétlődtek a szentpétervári utcai harcok. A régi kormány által Szentpétervárra összpontosított csapatok egyesültek a szibériai ezredekkel és ezekkel együtt Miklós cár érdekében akarnak küzdeni az új kormány párhívei ellen. A Néva hídjánál valóságos esata volt, amelyben számosan meghaltak és megsebesültek. A vidék több városában szintén összeütköztek a szibériaiak a forradalmárokkal.

MIKLÓS CÁR ELLENÁLL (?)

STOCKHOLM, márc. 21. Szentpétervárról jelentik: Az új kormány attól fél, hogy Miklós cár Brussilow hadseregének a támogatásával ellenszegül a дума határozatainak.

Az orosz szocialisták a békét akarják.

ZÜRICH, márc. 21. A Züricher Zeitung jelenti: AZ OROSZ SZOCIALISTA BIZOTTSÁG FORRADALMI KOMPROMISSZUMOT KÖTÖTT, MELY SZERINT ZAROS HATÁRIDÓN BELÜL MEGKEZDIK A BÉKETÁRGYALÁSOKAT.

AZ ÚJ KORMÁNY ELLENFORRADALOMTÓL TART.

LONDON, márc. 21. A Times jelenti Pétervárról: Attól kell tartani, hogy ellenforradalom tör ki az új dumakormány ellen, mert a munkásság neheztel azért, hogy a cárnak megengedték a Livadiába való utazást. A munkásság hatalmas tüntetéseket rendezett. Cseidze a dumapalota előtt örömujjongás közben kihirdette az internacionálét.

PARASZTLÁZADÁS VAN KITÖRŐBEN MIKLÓS CÁR MELLETT.

BERLIN, márc. 21. A Vossische Zeitung jelenti Stockholmból: Wolsk, Saratow és Syran kerületekben a parasztlázadás Miklós cár mellett foglaltak állást. Azt hangoztatják, hogy az urak és a kereskedők elfogadják a cárt, nekik tehát ki kell őt szabadítani. Syranban ezerszámra gyűlnek össze a parasztlázadók és közkatonák, hogy onnan kiindulva, felvegyék a harcot az új kormány el-

len. Délországban mindenütt a cár mellett foglal állást a parasztság. A köz-katonák lelik tisztjeiket, mivel forradalmároknak és a cár ellenségeinek tartják őket.

STOCKHOLM, márc. 21. Saratow kormányzásban röpiratokban fegyverbe szölitják a parasztságot a forradalom ellen. A cár békét akar kötni, — mondja a röpirat, — ezért detronizálták, mert az urak, tiszték és kereskedők a háborút a saját céljaikra használják ki és ezért a nép és a cár ellenségeivel cimborálnak.

AZ IGAZ OROSZOK SZÖVETSÉGE A ZSIDÓK ELLEN.

MALMO, márc. 21. Az igaz oroszok szövetsége, amely különösen Közép- és Dél-

országraiban hatalmas, kiadta a jelszót, hogy a forradalmat a zsidók és barátaik csinálták, hogy Oroszországot a zsidók uralmába hajtsák.

A BEKEPÁRT GYŐZEDELMESEKEDT PÉTERVÁROTT.

STOCKHOLM, márc. 21. Az itteni sajtó a pétervári eseményeket olyképen itéli meg, hogy Anglia tervei ismét meghiusultak, mivel a munkáspárt, amely régóta a háboru befejezését akarta, ragadta magához a hatalmat. A lapok szerint Pétervárott a békepárt győzedelmeskedett.

SZERETETADOMÁNYOKAT

kér a Hadsegélyző Hivatal átvételi különiténye IV. Váci utca 38.

Hivatalos harctéri jelentések.

Gross-román harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, márc. 21. (Hivatalos.)

Az Erdős Kárpátokban, Lucktól nyugatra és a Stochod mentén sikeres előtéri vállalkozásaink voltak, egyéb nevezetes esemény nem történt.

Höfer, altábornagy.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, márc. 21. A nagy főhadiszállás jelenti:

Lipót bajor herceg vezértábornagy hadseregharcvonalai:

Egyes szakaszokon élénkebb harci tevékenység folyt, mint az előző napokon. A Beresina és a Stochod mentén portyázások alkalmával felderítő csapataink 85 orosz foglyot szállítottak be.

Ludendorff, első főszállásnester.

Olasz harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, márc. 21. (Hivatalos.)

A fleimsvölgyi arcvonalon fokozott, különben csak rendes tüzérségi tevékenység folyt. Triesztre ellenséges repülők újból bombákat dobtak.

Höfer, altábornagy.

Balkáni harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, márc. 21. (Hivatalos.)

Tepelenitől északra a Vojusa mentén felderítő osztagaink egy ellenséges bandát megsemmisítettek. Az Ochrida-tótól keletre újból a franciák erős támadásait vertük vissza.

Höfer, altábornagy.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, márc. 21. A nagy főhadiszállás jelenti:

Macedóniai arcvonal:

Az Ochrida- és a Prespa-tó között, valamint a monasztiri medencétől északra fekvő magaslatokon immár kilenc nap óta folyó harc tegnap sem hozott sikert a franciáknak. Rohamesapatok úgy a tavak szorosában, valamint Monasztirtól északra széles arcvonalon törtek előre állásaink ellen.

Tüzelésünkben, néhány helyen pedig közelharcban, minden támadásuk meghiusult. Csapatunk és a szövetséges csapatok nagyon jól verekedtek. A Doiran-tótól északra tüzérségi tüzünkkel szétugrasztottunk több angol századot.

Ludendorff, első főszállásnester.

Francia-belga harctér.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, márc. 21. A nagy főhadiszállás jelenti:

A Somme és az Oise két partján, az ellenségnek megszállni engedett területen, gyalogsági és lovassági osztagok több harcot vívtak, amelyek az ellenség veszteségével végződtek. Az ezen a vidéken kiszemelt harctér előkészítése katonai szempontból szükségessé tette, hogy mindent használhatatlanná tegyünk, ami az ellenségnek későbbi hadművelete számára előnyös lehetne. Az Yperhajtásban felderítőink az ellenség állásából 12 angol hoztak magukkal. Lens és Arras között időnként élénk volt a tüzérségi harc. A Maas balpartján a franciák délután és éjjel heves támadásokat intéztek a 18-án tőlük elfoglalt állások ellen. Mindenütt visszavertük őket. A 304-es magaslaton egyik századunk saját kezdeményezésére utánanyomult a hátráló ellenségnek és attól egy újabb 200 méter széles árokdarabot foglalt el és annak 25 főnyi legénységéből álló megszálló csapatát elfogta. A Rajna-Rhone-csatornától közvetlen délre keresztülvitt ügyes vállalkozás alkalmával 20 francia jutott kezünkre. Légi harcban 13, védőtüzünkkel 2 ellenséges repülőgépet lőtünk le.

Ludendorff, első főszállásnester.

Események a tengeren.

ELSÜLYESZTETT FRANCIA CSATAHAJÓ.

BERLIN, márc. 21. (Hivatalos.) Tengeralfjáróink egyike, melynek parancsnoka Moraht sorhajóhadnagy, e hó 19-én a Földközi-tenger nyugati részén egy rombolókkal biztosított, a Danton osztályhoz tartozó francia nagy csatahajót torpedólovással elsüllyesztett. A sörhajó, amely zongiban haladt, találat után nyomban erősen oldalt hajlott és 40—45 perc múlva felborult.

A tengerészeti vezérkar főnöke.

A francia haditengerészet Danton-típusú csatahajói a következők: Condorcet, Diderot, Vergniaud, Voltaire, Mirabeau és Danton. Valamennyi az 1909—1910. években épült. Tonnatartalmuk 18.318, egyenként 40 ágyuval, ezek között 4 darab 30,5 centiméteres ágyuval vannak felszerelve, személyzetük 858 ember, sebességük óránként 19 mértföld.

EGY FRANCIA TORPEDÓZUZÓ ESÜLYESZTETT EGY FRANCIA BUVÁRHAJÓT.

BERN, márc. 21. Egy francia torpedózuzó február közepén Marseille kikötőjében elsüllyesztett egy francia buvárhajót, amelyről azt hitte, hogy német tengeralattjáró.

A KÉPVISELŐHAZ ÜLESE.

BUDAPEST, márc. 21. A képviselőház tegnapi ülésén Szász Károly elnökölt. Napirenden volt a kivételes intézkedések igénybevételéről szóló kormányjelentés. A vita során

Esztérházy Mihály sürgette az általános fitkos választójogot. A jelentést nem veszi tudomásul.

Huszár Károly összeférhetetlenségi bejelentést tesz Dániel Ernő és Muzslay Gábor ellen. Az elnök a bejelentést az összeférhetetlenségi bizottsághoz utalja.

Novák János a kisgazdák érdekében beszél. A jelentést nem fogadja el.

Héderváry Lehel összeférhetlenségi bejelentést tesz Okolicsányi László, Kubinyi Géza és Hajós Kálmán ellen.

Ráth Endre pedig Ivánka Imre, Simontsits Elemér, Baresay Endre, Almásy László és Sándor Pál ellen. Mindkét bejelentést átteszik az összeférhetlenségi bizottsághoz.

Gróf Károlyi Mihály kijelenti, hogy az ország összes erőinek az egyesítéséhez szükség van a koncentrációs kabinetre. Megállapítja, hogy a koncentrációs minisztérium létrejöttének eszupán Tisza személye az egyedüli akadály.

Károlyi beszéde után az ülést berekesztették. A mai ülésen 5 órakor az interpellációkra térnek át.

MAGYAR POLITIKUSOK A KIRÁLYNÁL.

BUDAPEST, márc. 21. Hivatalosan jelentik: A királynak a legközelebbi időben tervezett budapesti útja a hadseregfőparancsnoksággal járó halaszthatatlan teendők miatt elmarad. Mivel a király a magyar fővárosban több politikust akart fogadni, ezekkel tudatták, hogy utazzanak az uralkodó tartózkodási helyére. Gróf Apponyi Alberten kívül, aki újabban ismét kihallgatásra jelentkezett, más politikusok fogadása is régen tervbe volt véve. Ezért a király magánkihallgatást ad báró Dániel Ernőnek, Erdélyi Sándornak, gróf Károlyi Mihálynak, Tallián Bélának és gróf Zichy Aladárnak is.

—0—

Fenice mozi-színház - Fiumé.

Ma: A vezeklés áldozata.

Nordisk dráma 3 felv.

Végül: Fehér mint a hó. Bohózat.

ADAKOZZUNK

— a magyar Vörös-Kereszt Egyletnek! —

H I R E K.

A PARASZT DOHÁNYA.

Sehol annyira nem érzik a dohányinséget, mint falun. A falusi öregek, akik azelőtt egy óráig se tudtak üres szájjal üldögelni, szomorúan látják mulni a háborus időt, mely egyetlen melegsziví barátjuktól is megfosztotta őket: a pipától. Hidegen, parázstalan lóg a pipa szára odvas, fekete fogaik közül és komoran merednek a földre az öreg parasztok. Kinlódnak, gyötrődnek, pipás vérük igen-igen áhítja a dohányt, melyet most csak ügyel-bajjal, nagy-nagy ravasz-sággal lehet szerezni. A nyomorékok meg az aggasztjánok a hosszú téli esteken csak azon járattják elméjüket, milyen csalafintasággal lehetne dohányt kaparintani és régi emlékeken melegszene, a szűz dohányról emlékeznek, melyet finánc se látott, a szép, sárga, leveles dohányon, mely oly édesen, illatosan füstölt a pipájukban valaha, még a béke idején. A város messze van, hó lepi az utat, de hiába is mennének be, ott se igen kapni dohányt mostanában.

— Talán mégis megráznád, — unszolja az öreg paraszt a feleségét. Igen pipálhatnék.

A paraszt hetente egyszer beküldi az asszonyt, dohányért. Baromfit, zsirt viz annak ellenében, néha hoz egy pár pipára való. De gyakran üres kézzel tér vissza.

— Nem lehet kapni — mondja az asszony. Erje be kend ezzel a „hadidohány”-nyal...

A „hadidohány” már faluszerte ismeretes. Elénk rakják a hadidohányt. Három iskafulában száraz falevelek esőrognak: az egyikben barna, szőlőlevelek, a másikban meggyfalevelek, a harmadikban gesztenyefalevelek. Mióta háboru van, ezzel a dohánypótlékkal keserítik szájukat szegény, öreg parasztok, dohány híján. Meg-megtömik a pipát, orrfacsaró büz járja át a kis szobát, szájuk busan szipákol.

— Csak nem jó, az árgyéhusát, — szitkozódik az egyik paraszt.

— Próbálja meg kend talán a megyet segíti az asszony.

— En a gesztenyét kedvelem leginkább — szólal meg a sógor.

Ráhagyják egymásra s összebólintanak.

— Mert az ippen olyan, mint a dohány, — elmélkedik a sógor. Osztán nem árt a mellnek sem. Mert a meggyelvé az árt. Csúnyán kaparja a torkot, még heptikás lesz is lesz tülle az embőr. Attu hótt meg az öreg István bácsi is, tavaly télen, Isten nyugosztalja. Azt mondom hát, mindig gesztenyét szíjjon kend...

A faluban így forgalmas piaca van a száraz szőlő-, meggy- és gesztenyefalevélnek. Ősszel szüretelik gyermekek és leányok megszártják, télen pedig eladják a dohány nélkül szükölködő parasztnak. A jól kiszáritott gesztenyefalevél a legkelendőbb és legdrágább...

Az most a paraszt dohánya...

— Koszorúmegváltás. Özvegy griesi Dr. Sachs Henrikné 25—25 koronát adományozott az izr. hitközség és az izr. nőgyesület „Dr. Sachs Henrik alap”-jai javára, koszorúmegváltás címén Kuranda Emil udvari tanácsos elhunyt alkalmából.

— **Tejgazolványok kiadása.** A vásárbiztos a halcsarnokban levő hivatalos helyiségében március hó 25—31-ig adja ki azokat a tejgazolványokat, amelyekkel a három éven aluli gyermekek számára lehet tejet vásárolni. Ezeket a napokon 11 és 12 óra közt található a vásárbiztos, aki a fenti határidő elfelte után senkinek sem ad igazolványt.

— **Hatósági ellenőrzés alatt álló tejcsarnokok.** A Ciotta utcán levő központi és a svájei tejcsarnokon kívül még az I. számú vásárcsarnok 31. számú tejcsarnokát is városi ellenőrzés alá helyezték. Ebben a csarnokban szintén csak jegyek ellenében lehet a tejet vásárolni. A jegyeket a tejbiztos állítja ki. A tejet reggel 6 és 8 óra között árulják. Egy család fél liternél többet nem kaphat. A 32. sz. tejcsarnokot holnap nyitják meg.

— **Első Horvát Takarékpénztár közgyűlése.** Az Első Horvát Takarékpénztár, melynek Fiumében is van jól fejlődő fiókja, március 17-ikén tartotta meg Zagrebben hetvenedik évi rendes közgyűlését. A közgyűlésen Crnadak Milivoj vezérigazgató, udvari tanácsos terjesztette elő az igazgatóságnak az 1916. üzletéről szóló jelentését.

A jelzálog és váltóhitel esőkkéneése ellenére az intézet valamennyi egyéb üzletágban fejlődött. A központi intézet és a fiókok pénzügyi forgalma meghaladta az 1.879.220.241 korona 28 fillért és 724 millió 037.611 korona 91 fillérrel multa felül az 1915. évi forgalmat.

Jelentékeny fejlődést mutatnak a betétek. Amíg a betétek az 1915. év végén 112.297.923 korona 62 fillért tettek ki, addig az 1916. év végén a betétek 164.832.205 korona 73 fillérre emelkedtek egy év alatt egyedül álló 52.534.282 korona 11 filléres emelkedéssel, jóllehet a hadikölcsönök jelentékeny összegeket vontak el.

A nagy pénzűsögre való tekintettel az intézet kénytelen volt jelentékeny összegeket tartani az egyes nagyobb pénzintézeteknél minthogy nem tudta azokat előnyösen elhelyezni szokásos hitelműveleteinél.

A tiszta nyereség 1.798.402 korona 60 fillér, mely 151.664 korona 97 fillérrel nagyobb az 1915. évinél. Az igazgatóság ezért azt javasolja, hogy az 1915-ikéni egy százalékkal magasabb osztalék fizetessék az 1916. évre és pedig 320 korona a teljes részvény, 80 korona egy negyed és 32 korona egy tízed részvény után.

Abból a célból, hogy saját tőkéit a reábizottakkal arányba hozza, az igazgatóság azt javasolja, hogy az intézeti 6.000.000 koronás alaptőke 10.000.000 koronára emeltessék fel 2000 darab egyenkint 2000 korona névértékű részvény kibocsátása útján, továbbá, hogy az intézet tevékenységét kibővítsék az egyes városoknak és községeknek nyújtott hitel alapján a közszolgák kötelezvények kibocsátása által.

A szelvényeket március 19-ikétől kezdve fizetik ki a központi és fiókinézetek pénztárainál.

Mérlegszámla. Aktívák: Pénztár 2.926.581 korona 85 fillér. Bankári hitelek 41.656.210 korona 09 fill. Devizák és valuták 335.988 korona 21 fillér. Tárca címletek 49.158.699 korona 67 fillér. Záloglevelek 588.920 korona. Előlegek címletekre 17 millió 168.125 korona 57 fillér. Váltótárca 19.801.570 korona 72 fillér. Jelzálog kölcsönök 6.826.372 korona 39 fillér. Záloglevelek fedezetül lekötött jelzálog kölcsönök 44.427.401 korona 43 fillér. Saját ingatlanok 8.555.245 korona 81 fillér. Jelzálog kölcsönök hátralékos részletei 928.078 korona 70 fillér. A nyugdíj alap címleteinek tárcája 933.432 korona. A nyugdíj alap ingatlanai 159.000 korona. Leltár 237.600 korona. Különbféle adósk 34.689.041 korona 94 fillér. Átmeneti számla 1.681.159 korona 18 fillér. — Összesen 230.073.427 korona 56 fillér. Passzívák: Társulati alaptőke

6.000.000 korona. Tartalék alapok 9.873.600 korona 31 fillér. Betétek 164.832.205 korona 73 fillér forgalomban. Záloglevelek 36 millió 897.100 korona. Jelzálogos kölcsönök törlesztési alapja 2.951.572 korona 34 fillér. Jelzálogos kölcsönök összegei 883.598 korona 53 fillér. Hitelezők 6.443.068 korona 30 fillér. Kisorsolt záloglevelek forgalomban 275.000 korona. Fel nem vett osztalékok és záloglevelek kamatai 118.879 korona 75 fillér. Az 1916. évi üzletmenet tiszta nyeresége 1.798.402 korona 60 fillér. — Összesen 230.073.427 korona 56 fillér.

— **Kihirdették az ítéletet a fiatalok betörők bűnyügyében.** Ma délelőtt 10 órakor hirdette ki Keömley táblabíró a törvényszék ítéletét a zöldszemek betörőbandájának bűnyügyében. Az ítélethirdetésre zsúfolásig megtelt a tárgyalóterem, melyben ott szorongott a vádlottak egész sokasága. A törvényszék szigoruan ítélte. A betörőbanda fiatalok vezetője 6 évi börtönbüntetést kapott, a többi fiatalok betörői 10 hónaptól 3 évig terjedő börtönrre ítélték. Tomsa Antóniára, a fiatal suhancok rossz szellemére 4 évi fegyházra mért ki a törvényszék. A vádlottó keserves zokogással fogadta a kemény ítéletet. Az orgazdák enyhe ítéletet kaptak, többen egy hónapig terjedő fegyházra, mások kisebb-nagyobb pénzbüntetést, számosat pedig felmentett a törvényszék. Madai Meyer Guido dr. szigorításért felebezett az ítélet ellen, a vádlottak és védők enyhítésért felebbeztek.

— **Olesó hus.** Holnap, esütörtökön a városi mézártszékben olesó húst fognak árusítani, melyet a városi élelmezési könyvecskék bemutatása ellenében lehet vásárolni. A marhahus kilója 4 korona, a csontot pedig 1 korona 60 fillérért árulják.

— **Nagy ruhalopás.** Egy Steinerné nevű uriaszony, aki Türr István-utcában lakik, ma reggel feljelentést tett a rendőrségen, hogy az éjjel ismeretlen tettesek feltörték a padlását és két nehéz utazóládát loptak el onnan, melyekben 8000 korona értékű férfi- és gyermekruha volt elhelyezve. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Szerencsétlenül járt munkások.** De Otto Albert 26 éves fiumei munkás, aki a Lazarus-gyárban dolgozik, egy súlyos kalapácsal munkaközben a balkezére sújtott és súlyos sebet ejtett rajta. A mentők részestették első segélyben. — Rupnics Ferenc 57 éves magyar munkás tegnap a Petőfi-utca 10. számú házban munkaközben leesett, még pedig oly szerencsétlenül, hogy eltörte az orrosontját és súlyosan megsebesült az arcán. A mentőket hívták hozzá, akik beszállították a kórházba.

— **Burgonya érkezik.** A városi élelmezési hivatal arról értesít bennünket, hogy néhány nap múlva burgonyát fog árusítani. A burgonyát, mint eddig, most is az élelmezési könyvecskék alapján lehet majd vásárolni.

— **Balesetek.** Cservaj Antal 48 éves ronchi-i illetőségű napszámos munkaközben eleszett és a jobb lábán zuzott sérülést szenvedett. A mentők kötötték be és a Tor-

(Szöveg folytatása a IV. oldalon).

KÉT DARAB HASZNÁLT
ÜZLETI PULT
megvételre kerestetik. Runge József hentes
üzlet. Piazza Mercato Coperto 1.

retta 6. sz. házban levő lakására szállították. — Cosich Carmela 16 éves voloszkai illetőségű munkásleány munkaközben a jobb kezén sérült meg. A mentők részesítették első segélyben. — Ugyancsak a mentők vették ápolás alá Francovich János 17 éves munkást is, akinek a jobb combján vannak munkaközben szerzett zúzott-szakított sebek.

Legujabb.

A FÖRENDIHÁZ ÜLÉSE.

BUDAPEST, márc. 21. A főrendiház ma Jósika Samu báró elnöklete alatt ülést tartott. A kivételes hatalom igénybevételéről szóló kormányjelentést általánosságban és részleteiben elfogadták azután rá tértek a hősök emlékének megörökítéséről szóló törvényjavaslatra.

Hadik János gróf Tisza választójogi felfogásával szemben rámutat a német kancellár beszédére és azt indítványozza, hogy minden fronton harcoló katona, aki a Károly-keresztet megkapja, választójogot kapjon.

Tisza a miniszterelnök állott fel ezután szólásra. Az ülés folyik.

AMERIKÁBAN KIHIRDETTÉK A HADIÁLLAPOTOT.

LONDON, márc. 21. A Reuter-ügynökség jelenti Washingtonból: Tizenkilencedikén hivatalosan közhírré tették, hogy három amerikai gőzös elsüllyesztése folytán a hadiállapot létrejött, azonban Amerika számára egyelőre célszerűbb, hogy fegyveres semlegességben maradjon.

AMERIKA HADIHAJÓKAT RENDEL.

LONDON, márc. 21. A Reuter-ügynökség jelenti Washingtonból: A tengerészeti minisztérium gyáraiban 200 buvárhajóvádaszt, magángyárakban pedig másik két-százat rendelt meg.

TÜNTETÉSEK A BÉKE MELLETT.

STOCKHOLM, márc. 21. Pétervárotti a szociáldemokraták hatalmas utcai tüntetéseket rendeztek a béke mellett.

PROKLAMÁLTÁK FINNORSZÁG ÖNÁLLÓSÁGÁT.

STOCKHOLM, márc. 21. Haparandából jelentik: Vasaban a finn függetlenségi bizottság proklamálta az önállót Finnországot.

A KÖZTÁRSASÁGOT KÖVETELIK AZ OROSZ CSAPATOK.

STOCKHOLM, márc. 21. Moszkvában tizenhetedikén nagy esapatszemle volt, a melyen a csapatok csatlakoztak az új kormányhoz, ámde a köztársaság kikiáltását követelték.

KÉTEZERÖTSZÁZ HALOTT ÉS SEBESÜLT PÉTERVÁROTT.

LONDON, márc. 21. Pétervárról jelentik a Timesnek, hogy az elmúlt héten a kórházakban 2000 sebesültet ápoltak. A halottak és sebesültek száma meghaladja a két-

ezerötszázat. A munkásbizottság két tagját letartóztattak mivel nevük ott szerepelt a rendőrkémek névsorában.

AZ OROSZ MUNKÁSSÁG KÖVETELÉSEI.

PARIS, márc. 21. A Temps jelenti Pétervárról: Az orosz munkásbizottság csupán azzal a feltétellel hatalmazta fel Kerenszkyt az ideiglenes kormányba való belépésre, hogy a reformokat a háboru dacára végrehajtják és a kormányprogramba felveszik, hogy Oroszországban katonákból álló bizottságot állítanak össze a kormány ellenőrzésére.

A PÉTERVÁRI ANARKIA.

STOCKHOLM, márc. 21. Pétervárotti a rend teljesen felbomlott. A szocialisták a kormány ellen agítálnak. A rendőrséget a diákok helyettesítik. A katonaságnál felbomlott a fegyelem.

NYILTTER*).

1896—1917. VI.

HIRDETMÉNY

a községi választói névjegyzéknek a városi statutum 25—27 §§-ainak értelmében való közszemlére helyezéséről.

Közhírré tétetik, hogy folyó évi március 18-ikától a városi statutum értelmében a tanács irodahelyiségében, a hivatalos órák alatt mindenki szabad betekintésére közszemlére teszik ki a város és területének a legközelebbi képviselőtestületi választásokra érvényes választói névjegyzékét.

A névjegyzék elleni esetleges felszólalások benyújtására szolgáló 14 napos határidő a közszemlére való kitétel napjától bezárólag március 31-ig tart. E határidő lejártával a jegyzékek törvényessége ellen kifogást emelni nem lehet.

A község minden tagja, akinek választói jogosultsága van, reklamálhatja egy választónak a jegyzékbe való felvételét, akit a névjegyzékbe nem vettek volna fel, vagy kérheti a törlését annak, aki a jegyzékben jogtalanul szerepelne, avagy kívánhatja bármely, a névjegyzék összeállításánál elkövetett hiba kiigazítását. (A városi statutum 36-ik szakasza.)

A városi statutum 28-ik szakasza értelmében választók általában, ha írni és olvasni tudnak, fiúmei illetőségűek és a 29-ik szakasz szerint nincsenek kizárva:

1. mindazok, akik a magyar országgyűlési képviselőválasztásnál eselekvő választójjal rendelkeznek,

2. a hosszujáratu kereskedelmi tengerészhadnagyok és kapitányok.

A lista elleni felszólalásokat írásban vagy előszóval lehet a városi tanácsnál benyújtani dr. Serdoz Mario városi segédülők hivatalában (Városház I. emelet 7. ajtó).

A felszólamló azonban tartozik a felszólamláshoz valamennyi szükséges iratot mellékelni, hogy bebizonyítsa a jogosultságot melyet érvényesíteni akar egy- vagy több választó felvétele, vagy törlése, avagy a listákban levő hibák kiigazítása iránt.

Annak az egyénnek a nevével együtt, aki miadt a felszólamlást benyújtják, közölni kell az illető korát, foglalkozását és tartózkodási helyét.

A városi tanács határozata ellen három nap alatt, a városi állandó bizottsághoz lehet felszólalni. Ennek a döntése ellen a megfelelő határozat kézbesítésétől számított 15 nap alatt a magyar királyi közigazgatási bírósághoz lehet felebebezni.

Az állandó bizottsághoz intézett felszólamlásokat mint fentebb közöltetett írásban vagy előszóban kell betérjeszteni mellékelve a városi pénztárnak azt az elismervé-

nyét, mely nyugtázza, hogy a felszólamló husz koronát letétbe helyezett. Ezen összeg visszaadatik, ha a felszólamlásnak helyt adnak, míg ellenkező esetben jótékony célra fordítják.

Egyidejűleg az 1913. évi XIV. törvény-cikk, valamint a városi statutum egy-egy példánya a városi irodahelyiségben rendelkezésre áll a feleknek.

A VÁROSI TANÁCS.

Fiume, 1917. március 13.

DARDI s. k.

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart“ lapkiadó vállalat (Murai Jenő).

Nyomatott: Zustovich Elemér „Polinnia“ nyomdájában.

BUDAI

SZALLODA ÉS KÁVÉHAZ

FIUME, DEAK-KORZÓ.

50 szobával

Estéknként elsőrendű szalonzene-
kar hangversenyez.

Kitűnő kávéházi italok és ételek. Bel- és külföldi lapok.

Tulajdonos BUDAI KAROLY

Dr. Palócz k. egészségügyi tanár
v. kórházi specialista orvos
Budapest, IV. Károly-körut 2. sz.

Sok évi óriási speciális praxisa folytán teljes biztonsággal felismeri és gyógyítja egy férfiaknál, mint nőknél a titkos és nemibetegségeket, valamint az azokból származó összes bajokat. Rendel hétköznapiakon d. e. 10—12, d. u. 3—5 óráig. Ha személyesen lehetetlen volna megjelenni, válaszbelgyeges levélre szívesen ad díjta an felvilágosítást afelől, hogy otthoni kurával hogyan szabadulhat meg gyökeresen a bajától.

Keresünk soffőröket

azonnali belépésre parti hajózásra „Bolider“ motorhoz. Csakis hadmentes egyénekre reflektálunk. Cim a kiadóban.

Bizományi, és beraktározási vállalat

Rosenberg és Altberger

Elvállal mindenféle ingó beraktározást, ingó és ingatlan eladást; átvész mindenféle szoba- és cégfestést a legjutányosabb árban és szolid kivitelben.

Iroda Via Branchetta 2. ROSENBERG JÁNOS. — Folyó számla a Magy. Leszámitoló- és Pénzváltó Banknál.

Jókarban levő használt

HÁLÓSZOBA BERENDEZÉS

megvételre kerestetik. Cim a kiadóban.

Catti György utoda

cs. és kir. udvari szállító

GYOGYSZERTÁRA

a városi torony mellett

Ajánlja magát minden orvosi rendelés azonnali és exakt elkészítésére. Kapható minden gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszerpanok, az összes ásványvizek, toalettékek, szépítőszerek stb. stb.